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De-ale noastre.
Urmările încoronării 

in Alba-iulia.
Scumpirea traiului*

încă înainte de încoronare ţăra- 
eii de prin satele din jurul oraşului, 
folosindu-se de ocasiune, au început 
a urca preţurile, şi aşa prea mari, 
ale articlilor de alimentaţie de prima 
necesitate.

Aşa de exemplu pentru o pere
che de pui s’a cerut 80—100 lei, 
iar pentru un litru de lapte 8— 10
Iei.

Odală preţurile urcate, bunii 
noştri, aprovizionatori, nu mai voesc 
a le reduce, ci şi azi cer aproape 
tot acele preţuri, deşi îucoronarea 
a trecut.

Miseria funcţionarilor

O parte din cetăţenii oraşului, 
cari câştigă paralele uşor, au dat şi 
dau şi azi acele preţuri, fără să le 
simtă. — Grosul populaţiei, oamenii 
mai sărmani, şi mai ales bieţii func
ţionari, cari muucesc din greu pen
tru lefuri ridicole, nu mai pot face 
faţă greutăţilor de trai, şi ari-mâne 
nu-şi vor mai putea permite nici 
luxul de a mânca, ci vor ajunge 
muritori foame.

Au s i  taraniî « t r e p t a t e

Ţăranul motivează urcarea pre
ţurilor cu aceia că şi arficli de pră
vălie, de cari are el lipsă, se scum
pesc din zi în zi. Are şi el dreptate 
într’o privinţă, numai că nu noi 
purtăm vina acestei urcări pe care 
noi încă o sinţim încă mai mult şi 
mai greu ca ei. — Preţul articlilor 
de prăvălie se urcă din cauze prea 
marilor taxe vamale, care de multe 
ori sunt cu mult mai mari, decât 
însuşi costul de cumpărare ai artic- 
lului respectiv.

Ce fac autoritatile?
•

N e miră mai mult faptul că au
torităţile nu iau nici o măsură în 
contra acestei exploatări neomeno
ase a populaţiei, ori, daca iau vreo 
hotănre, aceia nu se duca la înde
plinire şi nu se respectează de ni
meni. Şi ne miră şi mai mult fap
tul, că guvenul nici acum nu vede 
sosit timpul pentru regularea sola- 
riilor funcţionarilor.

Ori, toţi aceia cari exploatează 
munca unui om, fie acela stat, sau 
fie particular, nu cred, de necesar 
asigurarea cel puţin a minimului de 
existenţă a celui exploatat, penlru 
ca acela să-şi poată îndeplini dato- 
rinţele cu tot zelul şi devotamentul.

Nu văd oare cei chemaţi, că, azi, 
un om cu familie nu mai poate trăi 
dintr’un salar de 2000 lei lunar ? 
Acesta nu e de ajuns nici pantru 
hrana zilnică, iar la îmbrăcăminte 
bietul funcţionar nici nu se poate 
cugeta.

Ce să mai zicem, când ştim, că 
azi mai sunt funcţionari de stat, 
capi de familie, cari au sal a re ba
gatele de 1000 lei lunar, ori chiar 
şi mai puţin.

Ar fi timpul ca cei chemaţi să 
facă paşii necesari pentru sanarea 
acestor rele.

Vom reveni.
Un funcţionar.

PARTIPUL NATIONAL
in Capitala.

Partidul Naţional român are nu
meroşi membri în Bucureşti. Un 
grup do intelectuali în frunte cu 
domnii I Glinciu profesor, V. To- 
nescu. Chirită Vasilescu4 Gristu Ni- 
culescu, Romulus Gioroceanu, C. 
Popescu. A. Pândele, Petre Frun- 
zache, etc. s’au înscris în partid din 
timpul ultime lor alegeri.

In urma hotărârei Comitetului exe
cutiv, de a întinde organizaţiunile 
partidului în localităţile unde vor fi 
numeroşi membri cari să ceară ace»

asta, şi în vederea înfiinţăm unei 
secţiuni a partidului Naţional în Bu
cureşti, în cursul lunei Octombrie 
s ’au primit numeroase cereri de 
înscriere.

Aceste cereri sunt semnificati
ve nu numai prin număr, dar mai 
ales prin calitatea înscrierilor şi prin 
modul cum sunt făcute înscrieriile.

Intelectuali de toate categorile: 
medici, avocaţi, ingineri, profesori; 
comercianţi, industriaşi, şi mese
riaşi de frunte din provincie cer 
înscrierea în partid din proprie ini
ţiativă fără să fie solicitaţi de 
nimeni.

Tineretul în special este astras 
către partidul naţional, aceasta re
zultă din numeroasele înscrierie ale 
tinQrilor şi din avântul cu care 
sunt făcute.

In ultimul timp membrii par
tidului Naţional din Bucureşti au 
ţinut mai multe consfătuiri intime.

Duminica trecută s’au întrunit 
şi au expediat o telegramă la 
Braşov d-lui Maniu.

Membrii partidului naţional ro
mân din Bucureşti, întruniţi azi 30 
Octombrie 1922 în casele d-lui co
lonel Cioranu, salută pe fruntaşii 
şi membrii partidului întruniţi la 
Braşov. Suntem cu sufietul în mij
locul adunărei dela Braşov şi vă 
rugăm să ne socotiţi ca cei mai de
votaţi ostaşi gata la ori&e jertfă.

Suntem siguri că sub conduce
rea înţeleaptă a d-voastră, partidul 
nostru va izbuti să întemeieze cea 
mai sinceră democraţie, singura 
prielnică ţărei şi neamului. D in A.

în tru n ire a  
pari. naţional 

Ia Braşov.
Adevărul scrie:
întrunirea de Duminică a putut 

lămuri pe toată lumea. Imensa mul
ţime venită din toată regiunea, en
tuziasmul delirant cu care ea a sa
lutat pe şef şi pe fruntaşi, au do
vedit tuturora că partidui naţional 
exprimă în’adevâr gândul şi simţi
rea Ardealului.

Fireşte, Braşovul nu e tot Ar
dealul. S ’ar putea obiecta că starea 
de spirit dintr’o singură regiune ar 
putea să nu fie la fel cu cea din 
întreaga provincie. Dar raţionamen
tul cel mai firesc ne spune că ob
iecţia ar fi greşită. Braşovul şi îm
prejurimile cjnsiiiuie regiunea cea 
mai apropiată de vechiul regat, cu 
care, în toate timpuriie şi mai ales 
în ultimele decenii, a avut couîac- 
tul cel mai strâns. Dacă nici măcar 
acolo sufletele n’au fost cucerite de 
politicianii deia noi, atunci în tot 
restul Ardealului şituaţia acestora
e, de sigur, şi mai grea.

De alt-fel, întrunirea de la Bra
şov e numai începutul. Campania 
va continua în tot Ardealul. Se va 
vedea atunci ca pretutindeni lucru
rile stau ia fei. Guvernul va trebui 
să se convingă el însuşi că a fest 
prea îndrăzneţ, când s’a încumetat 
să zmulgă din sufletul Ardealului 
pe luptătorii lui din told’auna, pe 
străjerii iui credincioşi şi viteji de 
pe vremea stăpânirii maghiare.

C O N G R E S U L
Partidului National.

Adunările dela Braşov, Sibiu, 
Oradea etc. sunt cea îmi buna 
dovada ca întreg Ardealul e 
alaiuri de part. nationa’. Pe 
langa mulţimea care ia parte, 
însufleţirea in care de curg adu- 
narile dau dovada ca Ardealul 
nu vrea se mai suferi in nici 
un chip legimul aciuai. In luna 
aceasta se va ţinea congresul 
la Alba-luîia, care va trebui sa 
fie cea mai pulernica dovada 
ca Ardealul nu mai poate su
feri.

Urmările congresului se vor 
vedea.
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a Asociaţiei de propaganda pentru solidaritatea 

naţionala si sociala a Rominilor.

Trecem prin vremuri grele.
O simplă privire împrejur 

ajunge ca să ni-o arăte.
La Răsărit, la Apus, la 

Miazăzi, duhul pierzător al 
anarhiei sbuciumă sufletele ve
cinilor. Pe ferestrele casei noastre 
se văd cum joacă luminile roşii 
ale Saturnaiiilor comuniste şi 
cum pîndesc în umbră fanto
mele tragice ale Nedreptăţii 
seculare, ce nu se poate deprinde 
cu gîndul că i-a apus pe vecie 
steaua.

Şi în acest timp, cînd toată 
iubirea noastră de neam, toată 
capacitatea noastră de muncă 
şi de jertfă abia ar fi de ajuns 
a face faţă greutăţilor, ce se 
petrece în propria noastră casă, 
în mîndra casă părintească ce 
ne adăposteşte în sfîrşit, pe toţi 
laolaltă şi liberi, există oare, 
acea cohesiune de granit, mai 
tare ca toate valurile şi vînturiie, 
între membrii aceleiaşi familii 
naţionale, acea organică „sim- 
biosă“ între clasele ce alcătuiesc 
împreună marea fiinţă morală 
care e neamul romînesc ? Există 
acea invincibilă solidaritate na
ţională şi socială, fără de care 
nu se poate închi ui păstrarea 
şi prosperarea unui popor şi 
unui Stat ca al nostru? Este 
acel nobil simţimînt de respect, 
de adînc şi nemărginit devota
ment religios faţă de simbolul 
însuşi al vieţii noastre de Stat,
—  Coroana?

Din nenorocire, e altfel.
Ap;oape nu e colţ al Ro- 

mîniei-Mari, unde să nu mişune 
speţa odioasă a patrioţilor cu 
condiţii, unde să nu roiască 
gărgăunii celor mai deşanţate şi 
criminale prop ;ganda subversive, 
unde naivitatea şi inexperienţa 
poporului să nu fie exploatate, 
odată cu munca şi punga lui, 
unde glasuri care nu sînt ecoul 
nici unei conşliinţi să nu răsune 
sgornutos ori să nu şoptească 
perfid, sgîndărind răni, asmuţind 
ambiţii, aprinzînd patimi, unde 
demonul urii şi zîsaniei să nu 
samene din belşug neghina lui 
în brazda pregătită cu alîta 
sudoare şi sirop:tă cu aghiasma 
sfintă a sîngelui, cercînd să 
sfăşie unitatea sufle ului româ
nesc, otrăvind relaţiile dintre 
copiii aceleiaşi Patrii, aruneîndu-i 
ca duşmani fără cruţare pe unii 
asupra celorlalţi în chiar ciasul 
primejdiilor, în care unirea, con
cordia lor e mai imperios ne
cesară. Şi, jalnica încununare a 
unei si luaţii, pe care Istoria o 
va osîndi cu aceiaşi asprime, cu 
care o osîudeşte astăzi, indignată,' 
conştiinţa Romînimei întregi. La 
Alba-iulia, în clipa însăşi a în
coronării Suveranilor, spectaco
lul respingător al prefacerii unui 
act naţional şi istoric de o 
unică măreţie înlr’o meschină 
controversă politică şi confesio
nală.

Antagonisme sociale, rivali
tăţi politice, dihonii confesionale, 
pe Ungă toată pulberea nesfîr- 
şijtă a duşmăniilor personale, cu 
irespirabila atmosferă de „regio- 
îanism fără orizont, da suspi

ciune şi neîncredere reciprocă 
între „Ardeleni“ şi „Regăţeni“, 
iată unde sîntem.

Şi Ţara —  Ţara cum ră- 
mîne ? Şi noi, cu asemenea 
rînduială, unde mergem?

Aceste grave şi penibHe înlre- 
bări ni le-am pus, o samă de 
Romîni din Cluj. Rotnîni din 
Ardeal cari ştim că „dincoace“ 
nu sînt numai virtuţi şi îngeri, 
Romîni, din vechiul regat, cari 
ştim că „dincolo“ nu sînt numai 
păcate şi duhuri necurate, şi 
ne-am zis în cugetul nostru în
fiorat, că avem o datorie mare 
de îndeplinit: să pornim o miş
care de luminare a conştiinţii 
publice româneşti din Ardeal, 
asupra elementelor ce —  mai 
presus de toate diverginţele poli
tice, confesionale, şi sociale, —  
ne leagă indisolubil la olaltă, ca 
moştenitori ai aceluiaşi trecut şi 
chezaşi ai aceluiaşi viitor naţio
nal, oum şi asupra foloaselor 
însăşi ce pot resulta, pentru 
civilisaţia şi buna stare materială 
a poporului nostru din înlătura
rea căuşelor ce ne desbină, 
spre bucuria şi profitul vrăjma
şilor noştri fireşti. Iar pentru ca 
aceestă intenţie a noasră să nu 
rămînă plutind în lumea abstractă 
a idealului, am hotărît, în acelaşi 
timp constituirea în Cluj a unei 
„Asociaţii de propagandă pentru 
solidaritatea naţională şi socială 
a Romînilor“, care se va ramifica 
apoi în filiale, şi organisaţii 
similare, în toate oraşele şi 
ţinuturile României.

Ca mijloace de dropagandă, 
putem spune după acum că ne 
gîndim, în rîndul întăiu la publi
carea unui ziar, care prin însuşi 
tonul lui, să fie un exemplu de 
obiectivitate şi cuviinţă; în mij
locul atmosferii de invective şi 
trivialităţi a presei de partid, o 
foaie de cultură najională, de 
orientare morală şi educaţie 
politică prin excelenţă. Iar, spre 
a da mişcării noastre maximum 
de prestigiu şi granţie morală 
am decis a ne adresa d-lui pro
fesor N. iorga, a cărui| covîrşi- 
toare personalitate culturală, al 
dărui incomparabil ascendent 
moral şi patriotism tără pată 
sînt mai presus de orice contesta
ţie, cu rugăminte de a accepta 
preşidenţia ei de onoare.

In numele acestei „Asocia- 
ţiuni“, deci adresăm o căldu
roasă chemare tuturor Romîni
lor din Transilvania, cari înţeleg 
necesitatea unei politici de iubire 
omenească romînească şi creşti
nească între fraţii de acelaşi 
neam, unei politici a conştiinţei 
naţionale şi a echilibrului social, 
şi care sînt dispuşi să închine
o parte din munca ior acestor 
scopusi mîntuitoare, rugîndu-i să 
trimeată de urgenţă adesiunea 
d-lor la Secretariatul „Asociaţiei 
din Ciuj, Piaţa Cuza Vodâ nr. 
7 în numele Asociaţiei de pro
paganda pentru Solidaritatea 
naţională şi socială a Rominilor.*

Cluj 22 Octombrie 1922.

I. Paul, profeşor universitar; 
Sextil Puşcariu, profesor univer
sitar; V. Bogrea, profesor uni
versitar; FI. Ştefănescu-Goangă, 
profesor universitar; Nic. Dră- 
ganu, profesor universitar.

Ce a spus, intre altele, dl Maniu
la Braşov.

Ol
Iustiţia este din ce în ce 

mai rea, administraţie nu există,
—  iar dările cresc, că am ajuns
—  vorba aceea —  să plăteşti 
mai multă dare pentru un câne 
decât pentru o moşie. Legile — 
cum sunt? Aş vrea să mi-o 
spună cineva. Nu le mai ştie 
nimeni şi nu se respectă nicăiri. 
In ţara aceasta lipseşte baza 
insăşi a existenţei Statului, 
ceeace constituie cea mai primej
dioasă stare. g

Oamenii noştri ardeleni, sunt 
scoşi din oficii în dispreţul legi
lor : eri îi dădeau afaiă ungurii 
şi azi guvernul liberal.

Ardealul faţă de vechiul Regat, 
Regionalismul.

Să nu credeţi că aceste ne
cazuri sunt a se atribui fraţilor 
din vechiul Regat. Acolo sunt o 
seamă de oameni cinstiţi şi 
străduitori pentru binele comun, 
pe aceştia, cu dragă inimă îi 
îmbrăţişăm. De vină sunt siste
mele ce-au otrăvit viaţa publică 
a Regatului, de zeci de ani, şi 
guvernele cari s’au perindat la 
putere.

Dovada că noi nu respingem 
pe oamenii buni din vechiul 
Regat este însuşi faptul, câ 
Consiliul Dirigent a învitat pe 
fraţii de dincolo de Carpaţi la 
liceele noastre, la Universitatea 
din Cluj — unde abia 12 pro
fesori sunt din Ardeal —  ceilalţi 
fiind numiţi din vechiul Regat, 
de către partidul naţional.

Nu am făcut vre-o deosebire 
între noi şi ei —  ci am ales 
oameni harnici şi cinstiţi. Iar 
astăzi se dau a fară din slujbe 
fii buni al Ardealului şi în 
schimb se aduc elementele rele, 
agenţi politici din vechiul Regat, 
ceiace poate fac* ca poporul să 
judece greşit pe toţi fraţii lui de 
dincolo

Cu tot dragul primim pe 
fraţii noştrii buni şi cinstiţi — 
dar protestăm contra împăuărei 
serviciilor publice cu agenţi de 
partid, Cerem, ca fiii acestor 
ţinuturi să fie repuşi în serviciile 
publice, pe cari ei le pot servi 
mai bine, fiindcă cunosc legile, 
nevoile şi stările dela noi.

La încoronare n’au fost parti
dele Unirel.

Partidul liberal a făcut apoi 
din sărbătoarea sfântă a încoro- 
nărei —  din cea mai istorică 
zi care se poate închipui, a fă
cut o serbare de partid, înde
părtând din jurul M. S. Regelui 
aproape toate forţele reale ale 
acestei naţiuni —  şi aceasta, ca 
să-şi mulţumească patima sa 
politică şi de partid.

Partidul liberal îndreaptă 
acum atacurile sale foarte vehe
mente împotriva noastră că na’in 
luat parte la serbările încoronărei. 
Mi se pare foarte curios, că gu
vernul nu aminteşte că la în
coronare nu au luat parte parti
dul dlui Fiondor, acel care a 
prezidat unirea Bucovinei, parti
dul poporului de sub conducerea 
dlui Dori Popovici — apoi din 
Basarabia, partidele dlor Pelivan 
şi Hilipa. Mici unul dintre parti
dele cari au înfăptuit Unirea, ce 
şi partidul ţărănesc, nu au luat 
parte la serbările încoronărei.

Se putea oare închipui ca 
un guvern să stăruiască în a 
prezida el serbările deşi ştia că 
partidele unirei şi partidul care 
are la baza sa tendinţa de 
emancipare a ţăranimei nu vor 
participa ?

Aceattă procedare dovedeşte 
că guvernul este strein de sufle
tul masselor şi că este incapabil 
de-a conduce marile manifesta- 
ţiuni naţionale. Astăzi, după 
serbările ce-a organizat, sunt si
gur că în intimitatea lui regretă 
că a forţat între asemenia îm
prejurări încoronarea şi îi este 
ruşine de eşecul care l’a sufe
rit. încoronarea cum s ’a făcut 
este pasiv naţional în bilanţul 
partidului liberal şi un nesu*ces 
politic care trebue să-şi aibă 
urmările sale.

Guvernul Brătianu nu mai poate 
rămânea la conducere.

Când vedem că ehiar în 
partidul liberal, — după toate 
acestea, —  se petrec cele mai 
violente sfâşieri, este mai mult 
decât o îndrăsneală, este lipsa 
simţului politic ca guvernul să 
nu se despartă de locul acela 
care nu este vrednic.

Existenţa lui mai departe 
înseamnă ruină, nenorocire şi 
desagregare sufletească pentru 
ţară.

Răspuns atacurilor din afară.
împrejurările în cari s ’au 

făcut încoronarea, a dat prilej 
unora din streinătate ca să atace 
unitatea naţională. Partidul naţio
nal şi poporul româ»esc ţine ca 
să se ştie, că odată cu capul, 
cu preţul vieţei sale, nu permite 
nici un moment ca ţara aceasta 
să fie atacată de cineva, f u 
vom îngădui nicidecum, ca 
aceasta ţară unită pe veci să fie 
încălcată de cineva. Sâ ştie ori 
şi cine, că ale noastre lupte 
politice duc numai la în'emeierea 
unei vieţii politice româneşti 
sănătoasă — că aceste lupte nu 
alterează intru nimic sufletul 
nostru, ci măresc puterea de 
apărare a ţărei şi neamului.

Nu ştim de frica nici unei ca
lomnii.

Să ştie şi guvernul de astăzi, 
ca de frica calomniilor nu ne 
vom da înapoi dela luptele 
noastre pentru izbândirea scopu
rilor sfinte ale partidului naţio
nal, lupte duse cu asentimentul 
şi participarea poporului româ
nesc întreg.

Vrem dreptate pentru toate 
neamurile conlocuitoare, după 
cum am hotăiât k  Alba-iulia.

Ca să putem duce la îndepli
nire programul partidului naţio
nal —  toţi membrii partidului 
nostru trebuie să lupte eu în
sufleţire în jurul steagului parti
dului, —  întreaga populaţie din 
Ardeal şi Banat să fie una în 
jurul acestui steag, ca să putem 
apăra ţara, dreptatea şi posibili
tăţile de fericire pentru cetă
ţenii ei.

N’ain altă dorinţă decăt, ca 
întreaga opinie publică din 
această ţară să ştie, că sufletul 
nostru este dedicat ţărei, neamu
lui românesc şi fericirei pentru 
popor I
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0  coarda 
care plesnesle.

Regele e nemultumit de 
ce se petrece in Ardeal.

Gazetele scriu:
Regele e profund nemulţu

mit de o serie de constatări ce 
le-a făcut person.il asupra unor 
stări de lucruri determinate de 
unele măsuri luate de ministrul 
de interne.

Prigonirea partidului naţional.
Astfel, de când partidul na

ţional a luat hotărârea de a nu 
participa la încoronare, în contra 
membrilor lui s ’a pornit o 
furioasă campanie de persecuţie 
din partea organelor administra
tive din Ardeal.

Mai toate actele de persecu
ţie au fost făcute cunoscute re
gelui, care la rândul său a avut 
ocazia, de câte ori a fost la 
vânătoare prin pădurile Ardealu
lui, să constate că administraţia, 
în loc să-şi vadă de treabă, se 
dedă la acte de răzbunare poli
tică în contra partidului naţional.

Cu deosebire l-a impresionat 
neplăcut constatarea că guver
nul a trimes în Ardeal agenţi 
de propagandă care ponegresc 
pe membrii partidului naţional.

Unul dintre aceia, propa
gandist electoral în Ardeal al 
d-lui I. Th. Florescu, a avut 
inconştienţa să se prezinte re
gelui la Reghinul săsesc şi să-i 
declare cu emfază că are mi
siunea din partea guvernului să 
combată partidul naţional.

Ţaranii la încoronare.
Un alt fapt care a supărat 

pe rege a fost acela că ţăranii 
ardeleni, unii veniţi, alţii aduşi, 
la încoronare la Alba-Iulia, au 
fost ţinuţi la distanţă de mai 
mulţi chilometri de locul so- 
lemnităţei, în urma dispoziţiilor 
administrative ce s ’au luat.

D. general Văiloianu a întins 
prea mult coarda, care e pe 
cale să plesnească.

D-sa e un ministru compro
mis în faţa regelui şi urmarea 
e inevitabilă.

Balgarad, cetate veche!
Bălgărad, cetate veche,
Te-ai schimbat de n’ai păreche 
Şi ce bine-ţi şade ţie 
Pregătit de cununie!
Tu din vremuri depărtate 
De loviri avut-ai parte
Şi n’aveai în lumea’ntreagă 
Nici un om să te’nţeleagă,
Căci deşi ne-ai fost tu drag 
Ne stăteau pandurii’n prag 
Si priviam cu neputinţă 
Cum te zbaţi în suferinţă . . . 
Astăzi însă cu n̂ sirire 
Străluceşti de fei Jre,
Eşti gătit ca niciodată,
Cum găteşti o măndră fată,
Căci spre plaiurile tale,
Unde ai pompoasa cale,
Vin azi mândrii ghinărari,
Oaste mnltă de tunari,
Vin călări şi vin pe jos 
Şi-ţi aduc ce au prinos,
Iar din răsărit de soare,
Două stele lucitoare,
Două inimi iubitoare,
De popor ajutătoare 
Vin în vechea ta cetate 
Să ne facă azi dreptate!
Şi cum vin cântând cu dor 
Râuri plâng de dragul lor, 
lai cel vânt de pe răzoare, 
îndulcit de sfântul soare,
Mişcă steaguri treicolore, . .

*
Sună clopotele, sună,
Tunuri grele ştraşnic lună 
Şi e chiot şi veselie 
In întreaga Românie,
Căci la Bălgradu mărit 
Libertatea s’a ’ntârit 
Şi de-acum până’n vecie 
Vom avea împărăţie,
Ţara noastră cea aleasă 
împărat şi ’mpărăteasâ.
Sus la Bălgrad printre rânduri 
Pe doi cai ca două gânduri 
Trec stăpânii ’ncoronaţi 
Tot în zale îmbrăcaţi 
Şi cum trec aşa uşor 
Cb doi şoimi în falnic sbor,
Ne zimbesc cu mulţumire 
Arătându-ne iubire,
Iar mulţimea strigă ,ntr’una:
» Să trăiască, să trăiască 
La mulţi ani, să stăpânească!,, 

din Unirea P. T. Megieşan.

Un ziar c i n s t i t  ro 
manesc este o co
moara pentru casa 
fiecărui Roman. A- 
bonati dar Alba-Iulia

S T I E I .
— Banca Centrala are în

oraşul nostru un mare dopozit de 
textile, unde se vinde en-gros, cu 
celo mai moderate preţuri. Atragem 
atenţiunea negustorilor din oraş, 
şi jur asupra acestui depozit de 
mărfuri, bine asortat şi mult cercetat.

— La 23 Noemvrie dl gen. 
Căvănescul va ţinea o conferinţă 
în sala Caragiale, cu titlul: Nouă 
luni din domnia lui Mihai-Viteazul, 
după care vor urma diferite pro- 
ducţiuni. încasările sunt pentru 
momentul lui Mihai, care se va ri
dica la Seilmbăr, Turda, sau Alba- 
Iulia. Noi / nu ezităm a crede că 
se va ridica la Alba-Iulia, şi, cu 
atât mai mult, publicul trebue să 
ia parte.

— Trupa £ . Gâspâr va în
cepe representaţiile de operetă în 
15 Noemvrie. Binecunoscută din 
anul trecut, credem că şi în anul 
acesta se va bucura de bună pri
mire. In repertoriu sunt cele mai 
distractive operete.

— Librărie si tipografie ro
maneasca la Alba-Iulia. Preoţii 
şi învăţătorii din jur, precum şi 
toţi intelectualii oraşului şi satelor 
au avut- o veche dorinţă : sa se de
schidă şi la la Alba-Iulia o libră
ria românească. Iată că în palatul 
băncii Isvorul librăria „Ardealul“ 
din Cluj a deschis o sucursală a- 
vând şi tipografie. E, acum, dato
ria tuturor să sprijinească noua 
librărie.

— Noul guvern italian e
format de şeful fasciştilor Mnsso- 
lini. Fasciştii sunt duşmanii co
muniştilor.

— Casatoria fostului impa- 
rat Wilhelm. Duminecă în 5 No- 
emvrio s’a căsătorit în oraşul Doorn 
fostul împărat al Germaniei, Wil
helm II, eu principesa Hermina 
Sehfinaich-Carolath.

— Regina a implinit 4 7  de 
ani. Dumineca trecută Maiestatea 
Sa Regina Maria a împlinit 47 de 
ani din viaţă. Dorim şi noi, să ni-o 
ţină Dumnezeu mulţi ani.

— Partidul National, după 
strălucita adunare dela Braşov şi 
Sibiiu, a ţinut o mare adunare la 
Oradea, unde s’a dovedit dîn nou 
cât ţine întreg Ardealul la partidul 
naţional. In curând se va ţinea 
congresul, la Alba-Iulia. E datoria 
fruntaşilor din jur sa pregătească 
poporul pentru nwrele congres.

— Cortegiul .istoric dela în
coronare sa va  vedea si la 10 
Maiu. Maiestatea Sa Regele şi-a

exprimat dorinţa, ea să fie văzut în
că odată, la 10 Maiu a anului viitor, 
la Bucureşti, cortegiul istoric, eare 
s’a desfăşurat cu prilegiul încoronării 
la Bucureşti.

— Preşedinte al Asooiatiunii 
nu s ’a ales. Un an de zile s’a ho- 
tarît să rămână scaunul vacant, ca 
dolir pentru A. Bârseanu. Yice 
preş. s’a ales dl. Rusu din Sibiiu. 
Candidaţi au fost dnu. N. Iorga şi 
V. Goldiş.

— A. Filipescu harnicul preot 
din Hapria a decedat săptămâna 
aceasta. Trimitem înduroratei fami
lii condoleanţele noastre.

— Un sat de gondole. Pes
carii din Buarcos de pe coasta por
tugheză au curiosul obicei atunci 
când se retrag din meserie să nu-şi 
abandoneze barca ci s’o aducă pe 
uscat şi s ’o transforme în locuinţă. 
Iî pune acoperiş şi locuinţa e gata 
păstrându-şi numele ce-1 avea când 
plutea. Cum bărcile de pescari 
portughezi sunt construite cu mult 
gust, satul astfel format, prezintă 
un aspect încântător. — O idee 
pentru biroul înc^trtiruirii.

— 25 de femei candidate  
pentru Parlament in Anglia. 
Diferitele .partide politice din Anglia 
au propus 25 de femei drept can
didate pentru viitoarele alegeri par
lamentare.

— La Londra mai multe 
femei decât barbati. După ulti
mul recensămâgt din Londra, acest 
oraş are o populaţie de T milioane 
840,000 locuitori, prezintând un ex
cedent de 341,000 femei.

— Guvernul cehoslovac a 
prohibit importul vitelor din Iugos
lavia, bântuind pe acolo epidemie 
de vite.

— Conferinţa internaţională 
din Breslau convocată pe zilele 
aceste va discuta şi îmbunătăţirea 
transporturilor de cale ferată întro 
România, Germania şi Austria.

— Unirea biserioei angli
cane ou ortodoxă. De câteva zile 
se află în Capitală episcopul englez 
John Grieg de Gibraltar spre a lua 
contact cu biserica ortodoxă ro
mână. Episcopul John Grieg este 
fervent susţinător al unirii Bisericii 
ortodoxe cu cea anglicană. Tot în 
acest scop se va duce şi la Belgrad.

— In Franţa se fac acum cer
cetări spre a se stabili cine a ţinut 
până azi recordul longevităţii. După 
o revistă acest record a fost bătut 
de o femoe numită Mărie Prioux 
care s’a născut la 1680 şi a murit 
la Sainte-Colombe în vârstă de 158 
ani.

— Trotzki căruia îi place sup
ranumele de „Napoleon cel roşu“

lucrează la o piesă de teatra care 
va fi în curând reprezentată la un 
teatru mare din Moscova. Titlul 
piesei este „Cele două lumi“.

— Deputatii Camerei prusiene 
şi-au ridicat indemnizaţia lor lunară 
la 25,000 mărci.

— Un ziar englez dă urmă
toarele explicaţiuni asupra cauzelor 
pentru cari toţi englezii se poartă 
raşi: Regele Henry al VII având 
nevoe de bani a creiat impozitul pe 
bărbi, socotind că numai cei bogaţi 
îşi lasă barba lungă. Regina Elisa- 
beta a sporit acest impozit şi cum 
plata ajunsese importantă, supuşii 
săi au frustrat fiscul, răzându-se.

Tribuna libera.
Oraşul Alba-Iulia amenintat cu 
nimicire. Un Nero al Alba-luliei.

Noul primprocuror al parchetu
lui Alba-Iulia, numit „prin surpriză“ 
Dr. Septimiu Yelicanu, dând dova
dă de marea capacitate de care 
dispune, a dat ordin de deţinere 
contra cetăţeanului Emanuel Simon 
din Alba-Iulia, fără de nici un mo
tiv bazat, ci numai pentrucă numi
tul nu a fost aplicat a pune la 
dispoziţia parchetului o trăsură pen
tru 4 lei per kilometru.

Cu această ocaziune D-l prim- 
precuror a declarat către deţinutul 
că aşa mare putere are, încât poate 
nimici intreg oraşul.

Fără comentar, — Opinia publică 
să judece. * Mano Simon.

Am onoare a Vă aduce la 
cunoştinţă, că preluând prăvălia 
de coloniale şi delicatese a fir
mei Cretariu & Cie., o voi con
duce de azi încolo sub firm a:

lOflN METEfl
sunt sigur că atât On. 
Clientelă a firmei celei 
vechi, cât şi vechii mei 
clienţi îmi vor da tot 
sprijinul şi încurajarea, 
iar cât mă priveşte pe 
mine, îmi voi da toată 
silinţa să-mi servesc 
muşteriii cu cea mai 
mare conştienţiozitate 
şi deplina lor mulţu-

DE-VANZARE!
O casă frumoasă, cu pa
tru camere bucătărie, apart- 
mente şi grădină mare în 
strada Bucureştilor. A se 

interesa Str. Marasesti No. 30.

#Vand 20 Cosnite® I
Moderne Sistem, 
Dzirson Sistemui 
Tarei toate complete 
cu usi de sticla si 
rame. Cosnitile sunt 
noi si vapsite in di- 
g  ferite colpri. g
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mire.
Cu deosebită stimă 
loan 2üetea.

SUCURSALA ?
A L B A - I U L I A .
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PREOŢI. tNVATATORI, 
SECRETARI ETC.

8350

S’a deschis

T I P O G R A F I E
s i

LIBRĂRIE
româneasea la Alba-Iulia.

EH3
Se afla tot felul de 

cărţi, —  tot felul de 

tipărituri. Se exe- 

cute repede, orice 

imprimat.
P r e t u r i  c o n v e n a b i l e

Cercetatl, sl ra vetl convinge.
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DIANA TRAZBRANNTW fiiN
-------------  innvioibn ----
Original numai eu etichetă DIÀNA.

Ne’ntâlnim ? — Se înţelege . . 
Unde-i vinul cel mai bun ?

La Folkend in Europa.
Să mă crezi, dacă ţi-o spun. 
Loc de chef şi voie bună 
Unde vrei mai bun măi frate . ,

La Folkend in Europa
Vino, şi-ai să-mi dai dreptate.

Vapseste-ti l o c u i n ţ a
numai la M. SCHÄCHTER Str 
Roşiorilor 6. Modele româneşti 
cele mai frumoase, gobelin şi mă
tase. Văpsesc locuinţe, biserici, uşi 
ferestre şi mobile, cu preţurile cele 
—........ ...~  mai reduse. ----------------

S’a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“
S u c u r s a l a

% %
Deposit 

ALBA-IULIA 
Str. Roşiorilor

V I N E A
soc. pe actii pentru comerţul 

de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 

CB cantitati cat de mari.

Capital 
deplin varsat 
5 milioane-

1
1
i
1
1
i
1
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„IZVORUL

Sucursale:
Ighiu,
TTluras-Uioara,
Teius,
Zlatna.

institut do credit si 
economii S. P. A.

ALBA-IULIA
Face toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in
canditiunile cele mai favorabile. ---
-■ Secţie americana. ~
■—  Secţie de m ărfuri.-----

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE Sl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 — 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

1
1
I
I

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

1 Fabrica d e l
i .  t ' « 1» i  
1 si cărămidă I

¡ T A M B O f
Biroul: Str. Plevnei No. I. M 

y  CASELE DR. MARZA. î

H  Telefon 72. | |

Benzina, Vavo lina si m 
Ulei regal Ni*. 0 0  ■
Depozit permanent de beii- 
zină şi ulei pentru automo- g  
bile, treerătoare şi motoare 
pentru mori —  la banca

„IZVORUL“ Alba-Iulia. m

u

Pentru sesonul iernii
c e l e  m a i  b u n e  GHETE
— s u n t  a l e  f a b r i c a i  —

„ T U R U I .
C e le  m a i  n o i  f o r m e .  De v a n z a r e  
la  f i r m a  „ T u r u l“  A lb a -Iu lia  
P ia ţ a  M ihai V i t e a z u l  (T u ş i .)  C ea
m a i  m a r e  f a b r i c a  d in  t a r a .  _
ISO de su cu rsa le  in tara  si 
----------  stra inatate . _______

S o c ie ta te a  G en era la  Transiivaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

f o s t a  U S T ^ ls r iD O IK  F U C H S .
Numai in mare pentru comercianţi. Q| Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■  M Cu preturile cele mai scăzute. B  ■

Serviciul cel mai solid.

tipografia „Ardealul“ Sucursala Alba-Iulia. Red. re?p I. Marglneanu.


